
Особисто мене з різнопланової інформа
ції, котрої не бракувало на Чорнобильсько
му форумі економічного розвитку, що від
бувся на Київщині в райцентрі Бородянка, 
найбільше вразили такі цифри. Після 20 ро
ків по катастрофі два мільйони двісті тисяч 
громадян, які проживають у понад двох ти
сячах населених пунктів, мають статус пос- 
траждалих.

Ця статистика прозвучала у виступі зас
тупника міністра з надзвичайних ситуацій та 
у справах захисту населення від наслідків 
Чорнобильської катастрофи Володимира 
Холоші. Однак не для того, щоб ворушити 
старі рани, а аргументувати позицію, яку вій 
послідовно відстоює протягом останніх ро
ків: постраждалі території потребують еко
номічного відродження, лише соціальна до
помога виключає тамтешніх жителів з ак
тивного життя, веде до деградації. До того ж 
нині, як свідчать дослідження, ситуація в ба
гатьох місцях значно поліпшилася як внас
лідок проведення відповідних заходів, так і 
завдяки самоочищенню природи.

Крига, вочевидь, скресла, бо посадовець 
презентував учасникам зібрання проект змін 
до закону про загальнодержавну програму 
подолання наслідків Чорнобильської катас
трофи, в якому представлені головні нап
рямки державної політики щодо соціально- 
економічного відродження постраждалих те
риторій до 2012 року. Зрозуміло, поки що це 
декларація про наміри, але водночас спроба 
держави системно підійти до розв’язання за
давненої проблеми, адже раніше така турбо
та виявлялася у формі бюджетних цільових 
програм. Як вони фінансуються — розпові
дати не треба.

Тим часом чимало делегатів форуму, які 
представляли владні та громадські структу
ри найбільш постраждалих областей, могли 
поділитися власними практиками поліпшен
ня умов проживання своїх земляків. Переду
сім це стало можливим завдяки партнер
ським стосункам влади, бізнесу та громади. 
Така співпраця, впевнений Коростенський 
міський голова Володимир Москаленко з 
Житомирщини, здатна відкрити друге ди
хання цим територіям.

Наразі в Коростені, якому вже втретє за 
свою історію доводиться відновлювати пов
ноцінне існування, активно працюють 200 
промислових підприємств, а прямих інозем
них інвестицій щороку збільшується на 35 
відсотків.

Та й промислова Бородянщина, яка в не
легкій боротьбі виборола право стати госпо
даркою форуму, за оцінками експертів 
ООН, показує приклад багатьом «не пос- 
траждалим» територіям. Досить назвати та
кий інвестиційний показник: у районі пра
цює 30 спільних підприємств, а експорт на 
30 відсотків переважає імпорт.

Певна річ, не можна скидати з загального 
рахунку успіхів району його територіальну 
близькість до столиці, або те, що Коростень 
є потужним транспортним вузлом. Що ж 
стосується сільськогосподарських перспек
тив, то вони значно скромніші, бо землі тут, 
як і загалом на Поліссі, бідні. Тож в цьому 
контексті доцільно згадати про ще одну за
конодавчу ініціативу, цього разу Сумської 
облдержадміністрації, де розроблено проект 
закону «Про статус Поліських територій».
В ньому зокрема передбачено перспективи 
докорінного поліпшення грунтів та містить
ся ряд інших положень, виконання яких до
поможе поліщукам ефективніше господарю
вати на своїй землі. Підтримали сусідів і ке
рівники інших зацікавлених областей.

А от чи зможе це зробити найближчим ча
сом Верховна Рада —питання риторичне. На 
щастя, доля постраждалих територій не бай
дужа організаціям, які, попри всі українські 
політичні потрясіння, наполегливо і цілес
прямовано виконують свої обіцянки. Очо
лює їхній список Чорнобильська програма 
ООН, яка, до речі, вже не вперше організо
вує такий форум.

За активного сприяння програми принцип 
«Громади і влада партнери з відродження і 
розвитку» набуває дедалі більшого поши
рення в Київській, Житомирській, Рівнен
ській та Чернігівській областях. Тільки за

останні три роки місцевими громадами реа
лізовано 168 проектів на суму понад дев’ять 
мли гри, з яких понад три мли — внесок 
програми. Нині діють 263 організації громад 
у 174 селах, які вирішують нагальні соціаль
но-економічні питання, зокрема щодо прок
ладання водогонів та газифікації, рекон
струкції шкіл, ФАПів, амбулаторій, створен
ня молодіжних та побутово-сервісних цен
трів. А партнерські райради тільки на цей 
рік запланували в своїх бюджетах 2,5 мли 
гри для надання підтримки таким проектам.

Що означає співпраця з програмою для 
трьох віддалених від усіх центрів рівнен
ських сіл, які входять до Удрицької сільра
ди, я поцікавилася в її очільника Федора 
Хлебовича.

— Знаєте, передусім її співробітники від
крили нам очі на очевидні речі: найголовні
ше в нас є — люди, а об’єднавшись, ми може
мо зробити багато необхідного, — сказав він.

Наприклад, відновити роботу Будинку 
культури, що 15 років стояв пусткою, дитя
чих садочків, за кілька місяців створити мо
лодіжний центр. Виявилося, що коли стука
єш у двері, то більшість з них відчиняється.

—Нині, — ділиться планами Федір Хлебо- 
вич, — плануємо створити сільську асоціа
цію. Це прямий вихід на донорів, спонсорів, 
інвесторів. Бо зосереджувати увагу тільки на 
соціальній сфері вже недостатньо. Треба да
ти 1630 односельцям надію на майбутній 
розвиток усіх населених пунктів.

Останнім часом сільський голова заціка
вився виробництвом паливних брикетів, не
обхідна сировина для яких у достатній кіль
кості є в районі. А Європа їх купує за добру 
ціну. Тому він на форумі. А ще через те, що 
хоче обговорити з послом Японії можливос
ті надання допомоги в облаштуванні амбула
торії.

Так, у рамках програми таке спілкування з 
представниками країн-донорів цілком дос
тупне, як і їхній досвід подолання територі
альних диспропорцій. А такі проблеми, зда
ється, мали всі країни, навіть сунеррозвине- 
на Японія.

Посол Муцуо Мабучі навів чимало прик
ладів діяльності виведеної тут формули 
«Одне село, один продукт», за якою невели
кий населений пункт знаходив свій шлях до 
процвітання за рахунок діяльності невели
ких підприємств, де виробляється один про
дукт. От тільки треба знайти таку «родзин
ку». Скажімо, одне з японських сіл нині за
безпечує 40 відсотків ринку сухих грибів 
країни. А невеличке курортне містечко змог
ло збільшити кількість відвідувачів до май
же чотирьох мільйонів. «Не дивіться далеко. 
Більше уваги звертайте на те, що знаходить
ся поблизу. І не будьте залежними від дер
жавних субсидій. Вас можуть підтримати 
місцеві адміністрації, допомогти в просуван
ні товарів. Місцевий рівень дуже важли
вий», — наголошував під час виступу посол.

Водночас, ігнорувати, чи не враховувати 
глобальних чинників у власному розвитку 
не варто, казали в своїх доповідях експерти 
ООН. А те, що ці питання хвилюють і при
сутніх у залі, свідчили їхні запитання. Ска
жімо, Ірина Кобута, керівник дослідної гру

пи, яка вивчала перспективи приєднання 
України до СОТ, впевнена, що більшість 
важливих сільськогосподарських та промис
лових товарів українського виробництва 
збережуть конкурентоспроможність на сві
тових ринках, а в разі продовження реформ і 
підвищать. Більше того, членство в СОТ 
принесе країні певну стабільність завдяки 
дотримання взятих зобов’язань. Щодо пос
траждалих територій, то вимоги до них такі 
самі, як і до всіх —якісні товари. Щоправда, 
зусилля в подоланні психологічних побою
вань доведеться докласти. Але з цим успіш
но змогли справитися, скажімо, на Волині, 
чимало районів якої отримують непогані 
надходженім до бюджетів, імпортуючи в ЄС 
ягоди та гриби.

Значною підтримкою для розвитку по
ліських територій та поліпшення тут як ін
вестиційного клімату, так і добробуту грома
дян буде зняття мораторію на продаж землі, 
вважає керівник групи з дослідження цього 
питання Микола Пугачов. Тим часом майже 
сто тисяч землевласників, які не мають спад
коємців, вже померли так і не скористав
шись цим капіталом. Ще один мільйон влас
ників паїв не здають їх в оренду. Водночас 
35 відсотків фермерів бажають збільшити 
свої ділянки вдвічі, а 38 керівників сільгос
ппідприємств в півтора рази.

Здавалося б, різнопланові напрямки ді
яльності Чорнобильської програми ООН, 
що переконливо довели свою ефективність, 
далеко не використали свій потенціал. Од
нак її фахівці ставлять перед собою нові зав
данім. «Аналізуючи нинішню ситуацію, — 
зазначив керівник програми Павло Замос- 
тьян, — ми спробували визначити ті підходи, 
які будуть найприйнятнішими при взаємодії 
партнерів у місцевому розвитку. Свою роль, 
зокрема, ми вбачаємо в тому, щоб надавати 
владі необхідну допомогу в роботі з інвесто
рами, приватним сектором передусім щодо 
їх соціальної відповідальності та врахування 
стратегічних потреб території».

Під час прес-конференції я  запитала у 
Павла Замостьяна, чи виправдовують подіб
ні зібрання очікування організаторів.

— Кожний форум привносить в дискусію 
щось нове, сказав він. Якщо в Чернігові 
два роки тому питання перегляду статусу те
риторій, дезонування, економічного розвит
ку були майже табу, бо сприймалися нега
тивно, то минулого року в Коростені їх вже 
почали озвучувати представники влади, а 
нас вони просили активніше сприяти соці
ально-економічному розвиткові. Впевнений, 
що і цей форум дасть поштовх новим ідеям. 
Ми їх узагальнимо і запропонуємо розгля
нути українському уряду і парламенту, щоб 
вони були підтримані на рівні держави. Ще 
один аспект — міжнародне співробітництво. 
Учасники форумів — представники країн- 
донорів звертають увагу, що є конкретні рі
шення, підходи, які дають змогу здійснити 
план, який намітила ООН — до 30-ї річниці 
катастрофи мати території з нормальним 
життям і називати їх Поліссям.
Наталя БОРОДЮК 
«Урядовий кар’єр»


